

संक्षिप्त समाचार



हिमाचल और गुजरात के लिए अग्री से सक्रिय सोनिया गांधी ने बुलाए नेता

नई दिल्ली । पांच राज्यों में विधानसभा चुनाव में निराशाजनक परिणाम के बाद कांग्रेस अलर्ट हो गई है। कांग्रेस की अंतरिम अध्यक्ष सोनिया गांधी ने गुजरात और हिमाचल प्रदेश के नेताओं को दिल्ली बुलाया है। 2022 में ही गुजरात में भी विधानसभा चुनाव होने हैं। इसके अलावा अगले साल हिमाचल प्रदेश में भी विधानसभा के चुनाव होने हैं। सोनिया गांधी ने हिमाचल के 12 नेताओं को दिल्ली बुलाया है। पार्टी के वरिष्ठ नेताओं के मुताबिक गुजरात प्रदेश कांग्रेस कमिटी के अध्यक्ष जगदीश चक्रवर्ती, सुखराम रायवा, विपक्ष के नेता अर्जुन मोघवाड़िया समेत अन्य नेताओं को दिल्ली बुलाया गया है। वे सोनिया गांधी के साथ बैठक में शामिल होंगे। दरअसल सोनिया गांधी को भनक लगी थी कि गुजरात में कुछ नेता भाजपा की ओर रुख कर रहे हैं। बीते दिनों राजस्थान के मुख्यमंत्री के सलाहकार और निर्दलीय विधायक संयम लोढा ने एक ट्वीट किया था जिसमें लिखा था कि गुजरात भाजपा कांग्रेस के 10 विधायकों को लालच देने की कोशिश कर रही है। बता दें कि 2017 में गुजरात में विधानसभा चुनाव हुए थे और कांग्रेस ने 77 सीटों पर जीत हासिल की थी। हालांकि अब कांग्रेस के पास केवल 65 ही विधायक हैं। गुजरात कांग्रेस ने बताया है कि सोनिया गांधी के साथ यह बैठक स्वतंत्रता के 75 साल पूरे होने और आने वाले विधानसभा चुनाव की तैयारियों को लेकर है। सूत्रों के मुताबिक राहुल गांधी देवभूमि द्वारा का के शिविर में शामिल हुए थे। वहां कई विधायकों ने राहुल गांधी और सोनिया गांधी से सीधे बात करने की इच्छा जताई थी। शिविर के दौरान यह संभव नहीं था इसलिए नेताओं को दिल्ली बुलाया गया है। इस बीच रथवा ने दवा किया था कि जो कांग्रेस नेता भाजपा में गए हैं वे वहां संतुष्ट नहीं हैं और देववार कांग्रेस में आने की इच्छा जता रहे हैं।

पेट्रोल की कीमतों में इजाफे पर राज्यसभा में विपक्ष का हल्लाबोल राज्यसभा की कार्यवाही स्थगित

नई दिल्ली । पेट्रोल, डीजल और घरेलू रसोई गैस एलपीजी की कीमतों में हुई वृद्धि को लेकर मंगलवार को राज्यसभा में विपक्षी दलों ने जमकर हंगामा किया। इस वजह से सदन की कार्यवाही 10 मिनट के भीतर ही दोपहर 12 बजे तक के लिए स्थगित कर दी गई। कांग्रेस नेता शक्तिकांत गोहिल ने स्पष्ट प्रस्ताव दिया था। उनके प्रस्ताव को खारिज कर दिया गया। सुबह 11 बजे सदन की कार्यवाही आरंभ होने पर सभापति एम केके नयादू ने आज विश्व जल दिवस होने का जिक्र किया और जल संरक्षण की दिशा में काम करने की आवश्यकता पर बल दिया था। सदन ने चीन में सोमवार को विमान दुर्घटना में मारे गए लोगों को श्रद्धांजलि दी और कुछ देर मौन भी रखा गया। सभापति ने इसके बाद आवश्यक दस्तावेज सदन के पटल पर रखवाए और सदन को बताया कि पेट्रोल, डीजल और एलपीजी की कीमतों के मुद्दे पर कांग्रेस के शक्ति सिंह गोहिल, तुणमूल कांग्रेस की डेला सेन सहित कुछ अन्य सदस्यों ने नियम 267 के तहत नोटिस दिए हैं। सारे नोटिस को अस्वीकार करते हुए उन्होंने शून्य काल के तहत मुद्दे उठाने के लिए राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी की सदस्य वंदना चव्हाण का नाम पुकारा।

सिद्धू का केजरीवाल पर कटाक्ष- हरभजन को छोड़कर बाकी सब दिल्ली के रिमोट कंट्रोल की बैटरियां

चंडीगढ़ । कांग्रेस नेता नवजोत सिंह सिद्धू ने पंजाब से राज्यसभा के पांच उम्मीदवारों के चयन को लेकर आम आदमी पार्टी (आप) पर कटाक्ष किया है। सिद्धू ने मंगलवार को ट्वीट करके क्रिकेटर हरभजन सिंह को छोड़कर आप के प्रत्याशी चयन पर सवाल उठाया। उन्होंने कहा, 'दिल्ली रिमोट कंट्रोल के लिए ये नई बैटरियां हैं, जो टिमटिमा रही हैं। हरभजन एक अपवाद हैं, बाकी सब बैटरी है। यह पंजाब के साथ विश्वासघात है! आप ने जिन 5

सोनिया ने जी23 के कुछ नेताओं के साथ बैठक की, मतभेदों को दूर कर पार्टी को एकजुट करने में जुटा कांग्रेस हाईकमान

नई दिल्ली ।

कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी ने गुलाम नबी आजाद से मुलाकात के कुछ दिनों बाद मंगलवार को आनंद शर्मा और मनीष तिवारी समेत 'जी 23' समूह के कुछ नेताओं के साथ बैठक की तथा पार्टी के आंतरिक मुद्दों को हल करने बारे में चर्चा की। सूत्रों का कहना है कि सोनिया गांधी के साथ बैठक में शामिल नेताओं ने पार्टी को मजबूत बनाने और आने वाले चुनावों में

भाजपा का मुकाबला करने के लिए कांग्रेस को सक्षम बनाने के संदर्भ में अपने सुझाव दिए। सूत्रों ने यह भी बताया कि आने वाले दिनों में इस तरह की और बैठकें हो सकती हैं। ये बैठकें ऐसे समय हो रही हैं, जब इस तरह के संकेत मिल रहे हैं कि 'जी 23' के कुछ नेताओं को कांग्रेस कार्य समिति में जगह दी जा सकती है। यह भी हो सकता है कि आलाकमान पार्टी संसदीय बोर्ड जैसी कोई इकाई गठित करें, जिसमें इस समूह के कुछ नेताओं को

जगह दी जा सकती है। गठित होने पर इस नयी इकाई के पास मुख्यमंत्री पद के उम्मीदवार तय करने तथा समान विचारधारा वाले दलों के साथ गठबंधन करने समेत विभिन्न नीतिगत मुद्दों पर फैसला करने का अधिकार हो सकता है। 'जी 23' समूह कथित तौर पर यह भी चाहता है कि राहुल गांधी के करीबी माने जाने वाले कुछ नेताओं की उनके पदों से छुट्टी की जाए और इनमें सबसे प्रमुख नाम संगठन महासचिव के सी

वेणुगोपाल, मुख्य प्रवक्ता रणदीप सुरजेवाला और महासचिव अजय मानक के हैं। सूत्रों का कहना है कि असंतुष्ट धड़ों को मनाने के लिए इन नेताओं में से एक या दो को उनकी मौजूदा जिम्मेदारी से हटाया जा सकता है। राज्यसभा में कांग्रेस के उप नेता आनंद शर्मा, लोकसभा सदस्य मनीष तिवारी और राज्यसभा सदस्य विवेक तन्हा ने सोनिया गांधी के आवास '10 जनपथ' पहुंचकर उनसे मुलाकात की। इस बीच, यह जानकारी भी

सामने आई है कि आजाद ने भी समूह के कुछ अन्य नेताओं से मुलाकात की है। सूत्रों का कहना है कि कांग्रेस नेतृत्व 'जी 23' का पक्ष सुनकर मतभेदों को दूर कर तथा पार्टी को मजबूत बनाने के लिए समाधान निकालना चाहता है। 'जी 23' समूह के प्रमुख सदस्य आजाद ने गत शुरुवार को पार्टी अध्यक्ष सोनिया गांधी से मुलाकात की थी और कहा था कि फिलहाल नेतृत्व परिवर्तन कोई मुद्दा नहीं है तथा उन्होंने सिर्फ संगठन को

मजबूत बनाने तथा आगे के विधानसभा चुनावों की तैयारियों को लेकर अपने सुझाव दिए हैं। आजाद का यह बयान इस मायने में अहम था कि इससे कुछ दिनों पहले ही 'जी 23' के उनके साथी कपिल सिब्बल ने एक साक्षात्कार में खुलकर कहा था कि गांधी परिवार को नेतृत्व छोड़ देना चाहिए और किसी 'जी 23' समूह पार्टी में संगठनात्मक बदलाव और सामूहिक नेतृत्व की मांग कर रहा है।

केजरीवाल का बड़ा ऐलान, शहीद भगत सिंह के नाम पर रखा जाएगा सैनिक स्कूल का नाम



नई दिल्ली । दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने बड़ा ऐलान कर बताया कि दिल्ली में सैनिक स्कूल का नाम शहीद भगत सिंह के नाम पर रखा जाएगा। यहां बच्चों को फौज में भर्ती होने की ट्रेनिंग दी जाएगी। केजरीवाल ने कहा, 23 मार्च को बुधवार को शहीद ए आजम भगत सिंह का शहादत दिवस है। 23 मार्च को भगत सिंह, सुखदेव और राजगुरु को फांसी पर लटका दिया गया था। 20 दिसंबर को कैबिनेट ने फैसला किया था कि दिल्ली में एक ऐसा स्कूल बनाए, जहां पर बच्चों को फौज में भर्ती होने की ट्रेनिंग दी जाएगी ताकि वह एनडीए, सेना, नेवी और एयरफोर्स में भर्ती हो सकें। केजरीवाल ने बताया, उस स्कूल का नाम शहीद आज़म भगत सिंह के नाम पर रखा जाएगा। उन्होंने बताया कि स्कूल में पढ़ाई से लेकर सब कुछ फ्री होगा। यह आवासीय होगा। इसमें लड़कें और लड़कियों के अलग अलग रहने की व्यवस्था होगी। केजरीवाल ने कहा, स्कूल के लिए 14 एकड़ का कैम्पस बना रहा है। स्कूल के अंदर अफसरों वाली क्रांति छत्रों को सिखाई जाएगी। यहां पर एकसपट फैक्ट्री साफ तौर से रिटायर्ड आर्मी, नेवी, एयरफोर्स अफसर होंगे। उन्होंने बताया कि दिल्ली का रहने वाला कोई भी बच्चा इसमें एडमिशन ले सकता है। स्कूल में 9वीं और 11वीं में एडमिशन ले सकते हैं। दोनों कक्षाओं के लिए 100-100 सीटें होंगी। उन्होंने कहा, इस साल से इसकी क्लास शुरू होगी। केवल 200 सीटों के लिए, 18000 आवेदन आ चुके हैं। 27 मार्च को नवी क्लास में दाखिले के लिए और 28 मार्च को 11वीं क्लास में एडमिशन के लिए टेस्ट होगा। यह पहले चरण का टेस्ट होगा, नतीजों के आधार पर बच्चों को एडमिशन मिलेगा।

वरुण गांधी ने भाजपा सरकार पर उठाए सवाल निजीकरण से खत्म हो जाएंगी लाखों परिवारों की उम्मीदें

नई दिल्ली । भाजपा सांसद वरुण गांधी ने एक बार फिर अपनी ही पार्टी पर हमला किया है। मंगलवार सुबह उन्होंने बैंग और रेलवे के निजीकरण को लेकर चिंता जाहिर की। उन्होंने कहा कि सरकार के इस कदम से बहुत सारे लोगों के रोजगार चले जाएंगे। बता दें कि पीलीभीत से सांसद वरुण गांधी अकसर भाजपा को अपने सवालियों से घेरते रहते हैं। वरुण गांधी ने ट्वीट किया, केवल बैंक और रेलवे का निजीकरण ही 5 लाख कर्मचारियों को 'जबरन सेवानिवृत्त' यानि बेरोजगार कर देगा। समाप्त होती हर नौकरी के साथ ही समाप्त हो जाती है लाखों परिवारों की उम्मीदें। सामाजिक स्तर पर आर्थिक असमानता पैदा कर एक 'लोक कल्याणकारी सरकार' पूंजीवाद को बढ़ावा कभी नहीं दे सकती। बता दें कि इससे पहले राहुल गांधी समेत विपक्ष के कई नेता यही बात कहकर भाजपा सरकार को घेरते रहे हैं। भारत का रेल नेटवर्क दुनिया का सबसे बड़ा नेटवर्क है। इसमें 13 लाख से ज्यादा लोग काम करते हैं। बीते साल जब ज्यादा सवाल उठे तो रेल मंत्री पीयूष गोयल ने कहा था कि, रेलवे का निजीकरण कभी नहीं होगा।

तौर पर उभरी थी। दिसंबर में गुजरात में विधानसभा चुनाव हो सकते हैं। गुजरात से आप के वरिष्ठ नेता इंदुदान गढ़वी बताते हैं, अरविंद जी अब पूरा ध्यान गुजरात पर लगाएंगे और आने वाले दिनों में वे एक महीने में दो से तीन बार राज्य का दौरा कर सकते हैं। आप राज्य में तेजी से अपना विस्तार करने में जुटी हुई है। गढ़वी के अनुसार, पार्टी ने पहले ही 52 हजार में से 32 हजार वृद्ध पर प्रभारी नियुक्त कर दिए हैं। कांग्रेस का नुकसान, आप का फायदा

गुजरात में आप के ग्राफ के इजाफे को कांग्रेस के नुकसान से जोड़कर देखा जा रहा है। आप के वरिष्ठ नेताओं का मानना है कि कांग्रेस ने साल 2017 में मौका गंवा दिया। वे बताते हैं कि उस दौरान कांग्रेस पार्टीदार आंदोलन की लहर पर सवार थी और 25 सालों में पहली बार बड़ा आंकड़ा छुआ था। साथ ही 182 सीटों वाले गुजरात में भाजपा की सीटों को भी प्रभावित किया था। आप के एक नेता ने बताया, लेकिन नतीजे आंदोलन का परिणाम थे और भाजपा की

हार को सुनिश्चित करने के लिए कांग्रेस ने खुद कुछ भी नहीं किया। इस दौरान उन्होंने कांग्रेस विधायकों के पार्टी छोड़ने की ओर भी इशारा किया। इधर, 10 और कांग्रेस विधायकों के भाजपा में शामिल होने की अटकलें जारी हैं। राजस्थान के निर्दलीय विधायक ने इस संबंध में कांग्रेस के शीर्ष नेतृत्व को सचेत किया है। गांव स्तर पर कमेंटियां स्थापित की हैं और आधिकारिक 138 विधानसभा प्रभारी नियुक्त किए हैं, जिन्हें पहले ही ट्रेनिंग दी जा चुकी है।

अब आप ने किया गुजरात का रुख केजरीवाल और मान अहमदाबाद में करेंगे रोड शो

अहमदाबाद ।

आम आदमी पार्टी पंजाब के प्रदर्शन को गुजरात में दोहराने की कोशिश में है। इसी क्रम में पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक अरविंद केजरीवाल और पंजाब के मुख्यमंत्री भगवंत मान ने गुजरात दौरे का फैसला किया है। दोनों नेता 2 अप्रैल को अहमदाबाद में रोड शो कर सकते हैं। खास बात है कि बीते साल हुए निकाय चुनाव में आप ने शानदार प्रदर्शन किया था और सुरत नगर निगम में विपक्ष के

उमर अब्दुल्ला के पास पहुंचे 4 अनजान लोगों के वैक्सिन सर्टिफिकेट

नई दिल्ली । भारत में कोरोना वायरस के खिलाफ टीकाकरण कार्यक्रम शुरू होने के बाद कई खबरें सामने आई कि वैक्सिन लेने के बाद कुछ सर्टिफिकेट्स किसी लाभार्थी के बजाए किसी अनजान व्यक्ति के पास पहुंच गए। फिलहाल, ताजा मामले में इस स्थिति का सामना जम्मू और कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला कर रहे हैं। उन्होंने देव के जरिए इस बात की जानकारी दी है। साथ ही उन्होंने वैक्सिन लेने वालों से सर्टिफिकेट को लेकर सवाल भी किया है। अब्दुल्ला ने ट्वीट किया, प्रिय आशिना, करीम, प्रशांत और अमिना, आपको पहली कोविड वैक्सिन के लिए बधाई। हालांकि, मैं बिल्कुल नहीं जानता कि आप लोग कौन हैं और आपने मेरा मोबाइल नंबर अपने सर्टिफिकेट के लिए क्यों दिया। कृपया मुझे बताएं कि आप क्या चाहते हैं कि मैं आपके वैक्सिन सर्टिफिकेट्स के साथ क्या करूँ। शुभकामनाएं!

उमर अब्दुल्ला के पास पहुंचे 4 अनजान लोगों के वैक्सिन सर्टिफिकेट

तौर पर उभरी थी। दिसंबर में गुजरात में विधानसभा चुनाव हो सकते हैं। गुजरात से आप के वरिष्ठ नेता इंदुदान गढ़वी बताते हैं, अरविंद जी अब पूरा ध्यान गुजरात पर लगाएंगे और आने वाले दिनों में वे एक महीने में दो से तीन बार राज्य का दौरा कर सकते हैं। आप राज्य में तेजी से अपना विस्तार करने में जुटी हुई है। गढ़वी के अनुसार, पार्टी ने पहले ही 52 हजार में से 32 हजार वृद्ध पर प्रभारी नियुक्त कर दिए हैं। कांग्रेस का नुकसान, आप का फायदा

प्रमोद सावंत 28 मार्च को लेंगे सीएम पद की शपथ पीएम मोदी हो सकते हैं शामिल

नई दिल्ली । गोवा में मुख्यमंत्री पद को लेकर सर्पेस खत्म हो चुका है। प्रमोद सावंत का शपथ ग्रहण समारोह 28 मार्च को आयोजित हो सकता है। खबर है कि इस कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी समेत कई बड़े नेता शामिल हो सकते हैं। 40 सीटों वाली गोवा विधानसभा में भाजपा ने 20 सीटों पर जीत हासिल की थी। साथ ही निर्दलीय विधायकों ने भी भाजपा को समर्थन देने का ऐलान कर दिया था। सूत्रों के हवाले से लिखा कि सावंत 28 मार्च को सीएम पद की शपथ ले सकते हैं। उनके शपथ ग्रहण में पीएम मोदी भी शामिल हो सकते हैं। प्रमोद सावंत ने मंगलवार को कहा कि उन्होंने पीएम मोदी, केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह और भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा को समारोह में शामिल होने के लिए आमंत्रित किया है। सावंत ने भाजपा नेताओं के साथ मिलकर सोमवार को राज्यपाल पीएस श्रीधरन से मुलाकात की और सरकार बनाने का दावा पेश किया। राज्य में सीएम पद के लिए सावंत के अलावा विश्वजीत राणे को लेकर भी सियासी गलियां में चर्चा थी। फिलहाल, भाजपा के चारों राज्यों में सीएम का नाम तय हो चुका है।

यूपी में योगी कैबिनेट की कवायद, केशव मौर्य फिर बन सकते हैं डिप्टी सीएम

लखनऊ ।

उत्तर प्रदेश में पंचद जित हासिल के बाद योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व में भाजपा दोबारा सरकार बनने जा रही है। मंत्रिमंडल की घोषणा होना अभी बाकी है। संभावना जताई जा रही है कि भारतीय जनता पार्टी केशव प्रसाद मौर्य को दोबारा उप-मुख्यमंत्री बना सकती है। साथ ही पार्टी के प्रदेश प्रमुख स्वतंत्र देव सिंह को भी कैबिनेट में अहम पद

दिया जा सकता है। भाजपा ने योगी के नेतृत्व में लगातार दूसरी बार ऐतिहासिक जीत हासिल की है। एक रिपोर्ट में भाजपा के सूत्रों के हवाले से लिखा गया है कि इस पर अंतिम फैसला लिया जाना बाकी है। वहीं, एक और डिप्टी सीएम दिनेश शर्मा की जगह कोई ब्राह्मण चेहरा, बृजेश पाठक या कोई और ले सकता है। खबर है कि 24 मार्च को केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह की मौजूदगी में अहम पदों को लेकर बड़ा फैसला लिया

जा सकता है। सूत्रों ने बताया कि पार्टी तीसरे उप-मुख्यमंत्री पद पर भी विचार कर रही है। इस पद के लिए अग्रा ग्रामीण से विधायक बेबी रानी मौर्य का नाम सबसे आगे चल रहा है। रिपोर्ट के अनुसार, भाजपा 2024 लोकसभा चुनाव को ध्यान में रखते हुए योगी कैबिनेट तैयार करने पर विचार कर रही है। राजनीतिक जानकारों के मुताबिक, मायावती के नेतृत्व वाली बहुजन समाज पार्टी के

कमजोर होने से नए विकल्प तलाश रहे दलित वोट बैंक को भी भाजपा जीतने की कोशिश कर रही है। इसी तरह प्रदेश इकाई के प्रमुख सिंह को भी मंत्रिमंडल में शामिल करने के फैसले को गैर-यादव ओबीसी वोट से जोड़कर देखा जा रहा है। माना जाता है कि यह वर्ष साल 2014 से ही पार्टी का वाफदार रहा है। रिपोर्ट के अनुसार, सूत्रों ने बताया कि अगर स्वतंत्र देव सिंह को कैबिनेट में शामिल किया जाता है।

कश्मीरी पंडितों को साजिश के तहत भगाया गया, उस वक्त दिल्ली में बैठे लोग जिम्मेदार - अब्दुल्ला

श्रीनगर । कश्मीर फाइल्स फिल्म पर हो रहे विवाद के बीच जम्मू कश्मीर के पूर्व सीएम फारूक अब्दुल्ला ने कहा कि कश्मीर में 1990 में जो भी हुआ वह साजिश थी, और कश्मीरी पंडितों को साजिश के तहत भगाया गया था। उन्होंने कश्मीर फाइल्स को प्रोपेगंडा फिल्म बताया। अब्दुल्ला ने कहा कि वह वक्त (जब कश्मीरी पंडितों ने कश्मीर छोड़ा) बहुत खराब वक्त था। उस वक्त कश्मीरी पंडितों को जो मुसीबतें आईं उसके लिए मेरा दिल आज तक रो रहा है। कोई कश्मीरी ऐसा नहीं है, जो उनके लिए रो नहीं रहा है। सब चाहते हैं कि उनकी घर (कश्मीर) वापसी हो जाए, तब ही कश्मीर पूरा होगा। अब्दुल्ला ने कहा कि 90 में जो कुछ हुआ वह साजिश थी, इस साजिश जो किसने किया? इसकी जांच के लिए कमीशन बैठाया जाए, तब पता चलेगा कि कौन-कौन इसमें शामिल था। अब्दुल्ला ने कहा कि मेरे ऊपर सवाल उठाए जा रहे हैं, लेकिन मैं इसका (कश्मीरी पंडितों के घर छोड़ने के) जिम्मेदार नहीं हूँ। जिम्मेदार वे हैं जो उस वक्त दिल्ली पर राज कर रहे थे। कश्मीर फाइल्स फिल्म पर अब्दुल्ला ने कहा कि अगर मसलों को सुलझाना है, तब दिल जोड़ने वाली बात करनी होगी, यह फिल्म दिल जोड़ नहीं रही है, बल्कि तोड़ रही है। सारे मुल्क में आग लगा रही है। फारूक अब्दुल्ला ने कहा कि मैं पीएम मोदी से गुजारिश करूंगा कि ऐसी चीजें ना करें जिससे मुसलमान-हिंदुओं के रिश्ते और खराब हो जाए, ऐसा हुआ तब मुल्क की सूरत ऐसी बन जाएगी जैसी हिटलर के जमाने में जर्मनी में हुई थी। अपने ऊपर लगे आरोपों को फारूक अब्दुल्ला ने गलत बताकर कहा कि उस वक्त वहां मुखिया जगमोहन (जम्मू कश्मीर के राज्यपाल) थे। वह अब नहीं रहे लेकिन कश्मीरी पंडितों को उन्होंने निकलवाया। उनके घर पर उन्होंने गाड़ियां भेजीं, पुलिसवालों को इन लोगों को गाड़ियों में बैठाने को उन्होंने कहा था। करीब 800 खानदान (कश्मीरी पंडितों के) अभी भी कश्मीर में शांति से रह रहे हैं। किसी ने उन्हें हाथ नहीं लगाया, किसी ने उन्हें नहीं मारा। फारूक ने कहा कि ए.एस.दुल्लू (उस वक्त के रॉ प्रमुख), आरिफ मोहम्मद खान, मोहम्मद रजा (उस वक्त से चीफ सिक्रेटरी) से पूछे कि कश्मीरी पंडितों के जाने के लिए कौन जिम्मेदार है, अगर ये लोग कहते हैं, हम मुझे जानें चाहें फांसी दे दें। लेकिन पहले कमीशन बने, जो देखेगा कि कौन सही है और कौन गलत है। किसने कुपवाड़ा में हमारी बहनों का रेप किया। किसने मस्जिद से निकल रहे लोगों पर गोलियां चलाई। इस दौरान पूछा गया कि कश्मीरी लोगों का दिल जीतने के लिए सरकार को क्या करना होगा। इसपर अब्दुल्ला ने कहा कि सबसे पहले जम्मू-कश्मीर में परिसीमन हो, राज्य का दर्जा वापस दिया जाए। यह देश का ताज है, इस फिर से चमकाया जाए। किसने मस्जिद से निकल रहे लोगों पर गोलियां चलाई। इस दौरान पूछा गया कि कश्मीरी लोगों का दिल जीतने के लिए सरकार को क्या करना होगा। इसपर अब्दुल्ला ने कहा कि सबसे पहले जम्मू-कश्मीर में परिसीमन हो, राज्य का दर्जा वापस दिया जाए। यह देश का ताज है, इस फिर से चमकाया जाए। अब्दुल्ला ने कहा कि हिंदू मुसलमान का रिश्ता ठीक करने की कोशिश करनी होगी। इसके बाद ठीक से, ईमानदारी से चुनाव कराना होगा। उन्होंने कहा कि अगर जम्मू कश्मीर में हिंदू मुख्यमंत्री ईमानदारी से आता है, चाहे वह कश्मीरी हो या ना हो उसे माना जाएगा। लेकिन अगर बेइमानी से आएगा, तब उस कभी कबूल नहीं किया जाएगा।



लील, आरोन और रिकार्डो ब्लांको फुटबॉल विश्व कप क्वालीफायर मुकाबलों से बाहर हुए

वाशिंगटन । कोस्टारिका ने मिडफील्डर रैंडल लील और आरोन सुआरेज को डिफेंडर रिकार्डो ब्लांको के साथ ही अंतिम तीन फुटबॉल विश्व कप क्वालीफायर मैच के लिए टीम से बाहर कर दिया है। कोच लुई फर्नांडो सुआरेज ने 27 सदस्यीय टीम में डिफेंडर इग्नान लॉरेस और कार्लोस मार्टिनेज के अलावा मिडफील्डर ब्रैंडन एगुलेरिया और कार्लोस मोरा और फार्वर्ड एथोनी कोट्टेरास को भी शामिल किया है। गौरतलब है कि कोस्टारिका लगातार तीसरे विश्व कप में पहुंचने की कोशिश कर रहा है। उसका सामना पहले मुकाबले में गुरुवार को कनाडा से जबकि तीन दिन बाद एल साल्वाडोर और फिर 30 मार्च को अमेरिका से होगा। कनाडा 25 अंक लेकर शीर्ष पर है जिसके बाद दूसरे स्थान पर अमेरिका है। उसके 21 अंक हैं। वहीं मेक्सिको के भी इतने अंक हैं पर वह गोल अंतर से तीसरे स्थान पर खिसक गया है। वहीं पानामा 17 अंक से चौथे और कोस्टारिका 16 अंक लेकर पांचवें स्थान पर आया है। गौरतलब है कि शीर्ष तीन देशों को कतर में होने वाले विश्व कप के लिए जगह मिलेगी जबकि चौथे स्थान की टीम को जून में ओसिनिया चैम्पियन से एक प्लेऑफ खेलना होगा।



आईसीसी महिला विश्व कप : लैनिंग के शतक से ऑस्ट्रेलिया ने लगातार छठा मुकाबला जीता



वैलिंगटन ।

ऑस्ट्रेलियाई टीम ने आईसीसी महिला विश्व कप में अपनी जीत का सिलसिला बरकरार रखा है। मैच लैनिंग के शानदार शतक से

ऑस्ट्रेलिया ने अपने छठे मुकाबले में दक्षिण अफ्रीका को पांच विकेट से हरा दिया। इस मैच में पहले बल्लेबाजी करते हुए दक्षिण अफ्रीका ने ऑस्ट्रेलियाई टीम को जीत के लिए 272 रनों का लक्ष्य दिया।

जिससे ऑस्ट्रेलिया ने लैनिंग के नाबाद 135 रनों की सहायता से 45.2 ओवर में ही 5 विकेट के नुकसान पर हासिल कर लिया। इस जीत के साथ ही ऑस्ट्रेलियाई टीम की सीमीफाइनल में जगह तय हो गयी है। उसके इस मुकाबले जीत से 6 मैचों में 12 अंक हो गए हैं। वहीं दूसरी ओर दक्षिण अफ्रीका इस विश्व कप में पहली बार हारी है। अब दक्षिण अफ्रीका की टीम 5 मैचों से 8 अंक के साथ ही दूसरे नंबर पर है। इस मैच में ऑस्ट्रेलिया ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी का फैसला किया। इससे पहले दक्षिण अफ्रीका ने सलामी बल्लेबाज लॉरा वॉल्वाट

और कप्तान सुन लुस की अर्धशतकीय पारी की सहायता से 5 विकेट पर 271 रन बनाए। वॉल्वाट ने 134 गेंदों पर 90 रन की पारी खेली जबकि लुस ने 51 गेंदों पर 52 रन बनाए। ऑस्ट्रेलिया की ओर से मेगन शट, जोनासेन, गार्डनर, सदरलैंड और अलाना किंग ने एक एक विकेट लिया। इसके बाद लक्ष्य का पीछा करते हुए ऑस्ट्रेलियाई टीम की भी शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 45 रनों पर ही अपने शुरुआती विकेट छोड़े। इसके बाद लक्ष्य का पीछा करते हुए ऑस्ट्रेलियाई टीम की भी शुरुआत अच्छी नहीं रही और उसने 45 रन

पर ही अपने शुरुआती विकेट छोड़े। इसके बाद मैच लैनिंग ने अन्य बल्लेबाजों के साथ मिलकर पारी को आगे बढ़ाया। लैनिंग 130 गेंदों पर 135 रन बनाकर नाबाद रहें। लैनिंग और बेथ मूनी के बीच तीसरे विकेट के लिए 60 रन जबकि तहिलिया मैग्ना और लैनिंग के बीच चौथे विकेट के लिए 93 रनों की साझेदारी हुई। मैग्ना लैनिंग और एशले गार्डनर के बीच 43 रन की साझेदारी हुई वहीं सदरलैंड के साथ मैग्ना लैनिंग और एशले गार्डनर के बीच 43 रन की साझेदारी हुई वहीं सदरलैंड के साथ पांचवें विकेट के लिए दोनों ने नाबाद 31 रन बनाये।

विदेशी दौरों पर भी नहीं घरेलू मैदान पर भी करें साकिब का उपयोग : नासिर

लंदन ।

इंग्लैंड क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान नासिर हुसैन ने कहा है कि तेज गेंदबाज साकिब महमूद का इस्तेमाल विदेशी दौरों पर भी नहीं बल्कि घरेलू मैदान पर भी करना चाहिये। साकिब ने ब्रिजटाउन (बारबाडोस) में वेस्टइंडीज के खिलाफ डूँ हुए दूसरे टेस्ट में पदार्पण करते हुए अच्छा प्रदर्शन किया था। महमूद ने हर पारी में दो विकेट लिए। पूर्व कप्तान के अनुसार साकिब को घरेलू मैदानों पर अधिक एक्सपोजर की जरूरत है। उन्हें केवल विदेशी हालातों में इस्तेमाल होने वाले गेंदबाज के तौर पर ही नहीं देखा जाना चाहिए। उसके पास पुरानी

गेंद और स्लिंग एक्शन के साथ कौशल है इसलिए वह विशेषी धरती पर ज्यादा सफल है। उन्होंने कहा कि जैसा कि हमने देखा (दूसरे टेस्ट में), वह नई गेंद के साथ भी काम कर रहा है। मैंने देखा कि वह एक पारंपरिक सीमर के रूप में कितना कुशल है। उसने गेंद को पिच किया, सही दूरी तक स्विंग कराया और एक भारी गेंद फेंकी। हुसैन ने महसूस किया कि तेज गेंदबाज विदेशी हालातों में उपयोगी साबित हो सकता है पर उसे सीमित रखने से नुकसान ही होगा। उन्होंने कहा कि महमूद में विभिन्न रूपों और अलग-अलग हालातों में सफल होने के सभी



गुण हैं। उन्होंने कहा कि हमने इस सप्ताह जो देखा है वह यह है कि वह निश्चित रूप से टेस्ट क्रिकेट के लिए काफी तेज है। पूर्व क्रिकेटर ने कहा कि यह गेंदबाज के लिए अच्छा डेब्यू था। इसमें कोई संदेह नहीं है कि वह पहली पारी में नो-बॉल पर अपने विकेट से निराश होगा पर उसने दिखाया है कि वह ऐसा व्यक्ति है जिसपर टीम को भरोसा दिखाया चाहिए।

वेस्टइंडीज ने तीसरे टेस्ट के लिए टीम में नहीं किया कोई बदलाव

ग्रेनेडा । वेस्टइंडीज ने इंग्लैंड के खिलाफ 24 मार्च से यहां होने वाले तीसरे और अंतिम क्रिकेट टेस्ट मैच के लिए अपनी टीम में कोई बदलाव नहीं किया है। इस सीरीज के पहले दोनो टेस्ट ड्रॉ रहे थे। क्रिकेट वेस्टइंडीज ने अपने खिलाड़ियों के अब तक के प्रदर्शन पर खुशी व्यक्त करते हुए कहा है कि इसी कारण टीम में बदलाव नहीं किया गया। ऑलराउंडर काइल मेयर्स और अनकेड तेज गेंदबाज एंडसन फिलिप भी 13 सदस्यीय दल में बने हुए हैं। इंडीज टीम के मुख्य चयनकर्ता डेसमंड हेन्स ने कहा, हमने बल्लेबाजी में अच्छा प्रदर्शन किया है। हमने उसी टीम के साथ बने रहने का फैसला किया और चाहते हैं कि यह टीम तीसरे टेस्ट मैच में भी खेले। हेन्स ने पिछले मैच में शानदार शतक लगाकर टीम को हार से बचाने वाले कप्तान केग ब्रैथवेट की भी जमकर तारीफ की। हेन्स ने साथ ही कहा, हम कप्तान केग ब्रैथवेट की दोनो पारियों में बल्लेबाजी के साथ ही कप्तानी के तरीके से भी उत्साहित हैं। वहीं दूसरी ओर इंग्लैंड की टीम भी तीसरे टेस्ट में जीत के लिए पूरी ताकत लगा देगी। हाल ही में टेस्ट मैचों में उसका प्रदर्शन अच्छा नहीं रहा है। उसे एंशज सीरीज में 0-4 से हार का सामना करना पड़ा था। ऐसे में कप्तान जो रूट की टीम तीसरे टेस्ट में जीत हासिल करना चाहेगी। इसके अलावा इंग्लैंड ने साल 2004 के बाद से ही कैरिबियन द्वीप समूह में कोई टेस्ट श्रृंखला नहीं जीती है , ऐसे में वेस्टइंडीज टीम अपने अजेय रिकॉर्ड को बनाये रखने में कोई कसर नहीं रखना चाहेगी।

मैत्री फुटबॉल मैचों के लिए भारतीय दल में सात नये खिलाड़ी शामिल

नई दिल्ली ।

अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआईएफएफ) ने इस महीने के अंत में बहरीन और बेलायूस के खिलाफ होने वाले अंतरराष्ट्रीय फुटबॉल मैत्री मैचों के लिये सात नये खिलाड़ियों को 25 सदस्यीय टीम में शामिल किया है। भारतीय राष्ट्रीय पुरुष टीम के कोच इगोर स्टिमक ने कहा है कि बहरीन में 23 और 26 मार्च को खेले जाने वाले दो मैचों के लिये प्रभुसुखान गिल, होमिंपम रुइवा, अनवर अली, रोशन सिंह, वीपी सुहेर, दानिश फारूक और अनिकेत यादव के रूप में नये चेहरे को टीम में शामिल किया है। स्टिमक ने कहा, 'हम बहरीन और बेलायूस से खेलेंगे जो हमसे बेहतर रैंकिंग वाली टीम हैं हालांकि टीम इन मुकाबलों के लिए तैयार है। बहरीन में होने वाले इन मैचों से ही पता चलेगा कि हम किस हाल में हैं।' उन्होंने कहा, 'हम कुछ युवा

खिलाड़ियों को अवसर देंगे, जिन्होंने इस सत्र में आइएसएल (इंडियन सुपर लीग) में अच्छा प्रदर्शन किया है जिससे हमें यह पता चल सके कि हम जून में क्वालीफायर के लिए उनका कितना उपयोग कर सकते हैं।' ये मैत्री मैच एएफसी एशियाई कप चीन 2023 के आठ जून से कोलकाता में होने वाले क्वालीफायर मैचों के अंतिम दौर के लिये टीम की तैयारी का हिस्सा पर हैं। क्वालीफायर दौर के लिये भारत को हांगकांग, अफगानिस्तान और कंबोडिया के साथ ग्रुप डी में रखा गया है। बहरीन और बेलायूस के खिलाफ मैत्री मैचों के लिये भारत की 25 सदस्यीय टीम इस प्रकार है । गोलकीपर : गुरप्रीत सिंह संधू, अमरिंदर सिंह, प्रभासुयन



गिल। रक्षापंकित : प्रीतम कोटल, सेरीटन फर्नांडीस, राहुल भेके, होमिंपम रुइवा, संदेश झिंगन, अनवर अली, चिंगलेनसाना सिंह, सुभाशीष बोस, आकाश मिश्रा, रोशन सिंह। मध्यपंक्ति : बिपिन सिंह, अनिरुद्ध थापा, प्रणय हलदर, जैकसन सिंह, ब्रैंडन फर्नांडीस, वीपी सुहेर, दानिश फारूक, यासिर मोहम्मद, अनिकेत जाधव। अग्रिम पंक्ति : मनवीर सिंह, लिस्टन कोलाको, रहम अली

आईपीएल में सबसे सफल कप्तान हैं धोनी , रोहित और अय्यर



मुंबई ।

इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के 15 वें सत्र में इस बार आठ की जगह दस टीमों रहेगी। इससे मुकाबला और रोमांचक हो जाएगा। आईपीएल में इस बार दो नई टीमों गुजरात टाइटंस और लखनऊ सुपर जायंट्स उत्तरेगी। आईपीएल के इस सत्र में मुंबई इंडियंस और चेन्नई

सुपर किंग्स के पास सबसे अनुभवी कप्तान है। रोहित शर्मा की कप्तानी में मुंबई ने पांच बार जीत के साथ मुंबई के मुंबई में चेन्नई सुपर किंग्स ने चार बार खिताब जीता है। ऐसे में इन दोनो ही टीमों को इस बार भी खिताब का प्रबल दावेदार माना जा रहा है। वहीं और चेन्नई के अलावा कोलकाता नाइट राइडर्स (केकेआर) के पास भी श्रेयस अय्यर जैसा तेज कप्तान है। रोहित शर्मा-मुंबई इंडियंस के पास आईपीएल के सबसे सफल कप्तान हैं रोहित हैं। रोहित की कप्तानी में मुंबई ने सबसे ज्यादा 5 बार खिताब जीता है। रोहित ने साल

2013 से 2021 तक 129 में से 75 मैचों में अपनी टीम को जीत दिलाई, जबकि 4 मैच टाइ रहे। रोहित का जीत का प्रतिशत 59.68 है। महेन्द्र सिंह धोनी-महेन्द्र सिंह धोनी आईपीएल के जबकि महेन्द्र ने चार बार खिताब जीता है। सीएसके ने हमेशा से ही टीम में अनुभवी के साथ साथ युवा खिलाड़ियों को रखा है। धोनी ने उन खिलाड़ियों से भी टीम को बेहतर प्रदर्शन दिया जिनका क्रिकेट करियर अंतिम दौर में था। शेन वॉटसन, इम्रान ताहिर ऐसे ही कुछ उदाहरण हैं। एक समय तो सीएसके को उम्रदराजों की टीम भी कहा गया पर मगर धोनी के इसी दिमाग की हर कोई दाद देता है। उनकी इसी उम्रदराज टीम ने दो साल बाद के बैन के वापसी करते हुए टीम को 2018

में खिताब दिलाया था। श्रेयस अय्यर: रोहित शर्मा और धोनी के अलावा आईपीएल 2022 में सबसे बेहतर कप्तान के तौर पर श्रेयस अय्यर का नाम सबसे ऊपर है। वह इस बार केकेआर की कप्तानी करेंगे। केकेआर ने मेगा नीलामी में अय्यर को 12.25 करोड़ रुपये में खरीदने के बाद कप्तानी सौंपी है। अय्यर इससे पहले दिल्ली कैपिटल्स टीम में थे। उनका जीत का प्रतिशत 53.65 है,की पहचान मात्र नहीं है। अय्यर को बेहतर कप्तान इसलिए भी माना जा रहा है मगर ये प्रतिशत ही उनकी कप्तानी की पहचान मात्र नहीं है। अय्यर को बेहतर कप्तान इसलिए भी माना जा रहा है, क्योंकि दिल्ली कैपिटल्स का नेतृत्व करते हुए उन्होंने एक नई टीम तैयार की और फिर उस टीम को फाइनल तक भी पहुंचाया।

दिल्ली कैपिटल्स के खिताब जीतने की संभावनाएं बेहद कम : आकाश चोपड़ा

नई दिल्ली । पूर्व क्रिकेटर आकाश चोपड़ा का मानना है कि इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में इस साल दिल्ली कैपिटल्स टीम के खिताब जीतने की काफी कम संभावनाएं हैं। इससे पहले साल 2021 में टीम प्लेऑफ में पहुंची थी पर इस बार उसके कई खिलाड़ी बदल गये हैं। कप्तान ऋषभ पंत सहित पिछले सत्र के केवल चार खिलाड़ियों को ही बरकरार रखा गया है। इस कारण एक प्रकार से टीम नई हो गयी है। चोपड़ा ने कहा कि अगर दिल्ली की टीम इस सत्र में प्लेऑफ तक नहीं पहुंच पाती है तो उन्हें हैरान नहीं होगी। चोपड़ा ने कहा कि दिल्ली को अपना पहला मैच मजबूत टीम मुंबई इंडियंस के खिलाफ 27 मार्च को खेलना है। आकाश ने कहा कि मैं दिल्ली को लेकर थोड़ा चिंतित हूँ और वो अपने पहले तीन लीग मैचों में से दो आसानी से हार सकते हैं हालांकि ऐसी भी संभावना है कि वो पहले तीन में से तीन मैच भी हार सकते हैं, लेकिन आप ऐसा नहीं कह सकते। हो सकता है कोई एक खिलाड़ी दिल्ली को जीत दिला दे पर एक टीम के तौर पर इससे मनोबल नहीं बढ़ता है। चोपड़ा को नये खिलाड़ी रोवमैन पावेल के अलावा भरत और सरफराज खान से भी विशेष प्रदर्शन की उम्मीद नहीं है। साथ ही कहा कि कुलदीप यादव भी पहले की तरह अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पा रहे हैं।

खेलने के लिए अपने देश से जा रहे हैं। भारत के राजदूत मुजरबानी और लखनऊ सुपर जायंट्स की टीम को इसकी शुभकामनाएं दी हैं। जिम्बाब्वे के तेज गेंदबाज मुजरबानी अपनी स्पीड के लिए जाने जाते हैं। वह अपनी तेज गेंदबाजी से इंग्लैंड और पाकिस्तान जैसे देशों में अपना जलवा दिखा चुके हैं। मुजरबानी पाकिस्तान

लखनऊ की टीम में शामिल होगा जिम्बाब्वे का यह तेज गेंदबाज, अपनी स्पीड के लिए है मशहूर



स्पोर्ट्स डेस्क ।

आईपीएल शुरू होने से पहले ही मार्क वुड इस लीग से हट गए

हैं, जिस कारण लखनऊ सुपर जायंट्स नए तेज गेंदबाज की खोज में लग गईं। लखनऊ टीम की यह खोज अब खत्म हो गई है।

गेंदबाज, अपनी स्पीड के लिए है मशहूर

जिम्बाब्वे के तेज गेंदबाज ब्लेसिंग मुजरबानी आईपीएल 2022 में लखनऊ सुपर जायंट्स का हिस्सा होंगे। हालांकि इसकी आधिकारिक पुष्टि नहीं की गई है। जिम्बाब्वे में भारत के राजदूत ने अपने आधिकारिक ट्विटर हैंडल पर फोटो शेयर करते हुए लिखा कि जिम्बाब्वे के तेज गेंदबाज मुजरबानी आईपीएल 2022 में

सुपर लीग में भी खेल चुके हैं। पीएसएल में मुजरबानी ने 4 मैचों में 5 विकेट लिए थे। पर उनकी खासियत 140 की स्पीड से गेंदबाजी करना है। आईपीएल 2022 के लिए लखनऊ की टीम ने मार्क वुड की जगह बांग्लादेश के तेज गेंदबाज तस्किन अहमद को रखा चाहता था। पर बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड ने तस्किन अहमद को आईपीएल में भेजने से इंकार कर दिया। बोर्ड ने कहा कि वह तस्किन को आईपीएल खेलने के लिए नओसी नहीं देगा।

गेंदबाजी करना है। आईपीएल 2022 के लिए लखनऊ की टीम ने मार्क वुड की जगह बांग्लादेश के तेज गेंदबाज तस्किन अहमद को रखा चाहता था। पर बांग्लादेश क्रिकेट बोर्ड ने तस्किन अहमद को आईपीएल में भेजने से इंकार कर दिया। बोर्ड ने कहा कि वह तस्किन को आईपीएल खेलने के लिए नओसी नहीं देगा।

तस्कीन को सुपर जायंट्स से जोड़ना चाहते हैं गंभीर

मुंबई । आईपीएल के 15 वें सत्र में नई टीम लखनऊ सुपर जायंट्स तेज गेंदबाज मार्क वुड की जगह पर बांग्लादेशी गेंदबाज तस्कीन अहमद को भी शामिल कर सकती है। वुड को टीम से मोटी रकम देकर खरीदा था पर वह चोटिल होने के कारण सत्र से बाहर हो गए हैं। ऐसे में लखनऊ फैंस चाहते हैं अब वुड की जगह पर तस्कीन को टीम में रखना चाहते हैं। तस्कीन ने अभी तक आईपीएल नहीं खेला है। इसके बाद भी टीम लखनऊ के मेंटर गौतम गंभीर तस्कीन को काफी अच्छे गेंदबाज मानते हैं और उन्हें टीम से जोड़ना चाहते हैं। गंभीर ने कहा कि यह तेज गेंदबाज तैयार हो जाता है तो उसे टीम में जगह दी जा सकती है। वहीं तस्कीन के लिए यह आसान नहीं होगा। उन्हें दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अगले दो टेस्ट को छोड़ना होगा। तस्किन ने अब तक 33 टी20 अंतरराष्ट्रीय मैचों में 23 विकेट लिए हैं।

मिताली के नाम हुआ एक अनचाहा रिकार्ड

हैमिल्टन । भारतीय महिला क्रिकेट टीम की कप्तान मिताली राज आईसीसी महिला विश्व कप क्रिकेट मुकाबले में अबतक लय में नहीं आयी है। बांग्लादेश के खिलाफ मुकाबले में भी मिताली पहली ही गेंद पर शून्य पर ही आउट हो गयी। इसी के साथ मिताली के नाम एक ऐसा रिकार्ड जुड़ गया जिसे वह याद नहीं रखना चाहेंगी। मिताली यहां खेले गए मैच के दौरान विश्व कप में दूसरी बार गोल्डन डक का शिकार हुई हैं। मिताली इससे पहले साल 2017 विश्व कप में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ भी गोल्डन डक का शिकार हुई थीं। इस प्रकार वह टूर्नामेंट के इतिहास में 2 बार गोल्डन डक का शिकार होने वाली पहली कप्तान हैं। इसके अलावा वह पहली और एक मात्र भारतीय कप्तान भी हैं जो महिला विश्व कप में गोल्डन डक हुई हैं। इससे पहले मिताली ने न्यूजीलैंड के खिलाफ 5 जबकि वेस्टइंडीज के खिलाफ एक रन बनाया था जबकि पाकिस्तान के खिलाफ वह 31 रन ही बना पायीं। अब तक विश्व कप में वह केवल ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ ही 68 रन बना पायी हैं।

लक्ष्य के तकनीकी कौशल से खुश हैं उसके मेंटर विमल

नई दिल्ली । ऑल इंग्लैंड बैटिंगमैन चैम्पियनशिप में उज्विजेता रहे लक्ष्य सेन के मेंटर विमल कुमार ने इस खिलाड़ी की जमकर प्रशंसा करते हुए कहा कि अब उसे अपने खेल में निरंतरता बनाये रखनी होगी क्योंकि प्रशंसकों की नजरें उसपर लगी होंगी। इससे पहले लगातार बेहतर हुआ है। विश्व चैम्पियनशिप में कांस्य पदक जीतने के बाद उसने जनवरी में इंडिया ओपन खिताब जीता जबकि वह जर्मन व ऑल इंग्लैंड चैम्पियनशिप में उज्विजेता रहे। विमल ने कहा, ' ' मैं उसके तकनीकी कौशल से खुश हूँ। उसमें काफी सुधार आया है। वह शांत रहकर कठिन हालात में बेहतर खेलता है। उसके डिफेंस में भी सुधार आया है। जिस प्रकार से लक्ष्य ने डेनमार्क के विकटर एक्सलेसेन और एंडोसेन एंडर्स जैसे खिलाड़ियों का सामना किया उससे वह सभी को नजरों में आया है।' उन्होंने कहा, ' ' अब उसके प्रदर्शन पर अधिक गौर किया जायेगा और उसे इसका ध्यान रखना होगा। वह सही दिशा में जा रहा है पर उसे अपनी विविधता को और निखारना होगा। ' '

तस्कीन को सुपर जायंट्स से जोड़ना चाहते हैं गंभीर

मुंबई । आईपीएल के 15 वें सत्र में नई टीम लखनऊ सुपर जायंट्स तेज गेंदबाज मार्क वुड की जगह पर बांग्लादेशी गेंदबाज तस्कीन अहमद को भी शामिल कर सकती है। वुड को टीम से मोटी रकम देकर खरीदा था पर वह चोटिल होने के कारण सत्र से बाहर हो गए हैं। ऐसे में लखनऊ फैंस चाहते हैं अब वुड की जगह पर तस्कीन को टीम में रखना चाहते हैं। तस्कीन ने अभी तक आईपीएल नहीं खेला है। इसके बाद भी टीम लखनऊ के मेंटर गौतम गंभीर तस्कीन को काफी अच्छे गेंदबाज मानते हैं और उन्हें टीम से जोड़ना चाहते हैं। गंभीर ने कहा कि यह तेज गेंदबाज तैयार हो जाता है तो उसे टीम में जगह दी जा सकती है। वहीं तस्कीन के लिए यह आसान नहीं होगा। उन्हें दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अगले दो टेस्ट को छोड़ना होगा। तस्किन ने अब तक 33 टी20 अंतरराष्ट्रीय मैचों में 23 विकेट लिए हैं।



डिजिटल दौर में इस तरह बन सकते हैं स्मार्ट वर्कर

फ्री सॉफ्टवेयर और टूल्स की मदद से ऑफिस में न सिर्फ स्मार्ट तरीके से काम कर सकते हैं, बल्कि कीमती समय भी बचा सकते हैं। आज का डिजिटल दौर 'हार्ड वर्क' के बजाय 'स्मार्ट वर्क' का है। कुछ फ्री सॉफ्टवेयर और टूल्स की मदद से आप ऑफिस में न सिर्फ स्मार्ट तरीके से काम कर सकते हैं, बल्कि अपना कीमती समय भी बचा सकते हैं। जानते हैं ऐसे ही कुछ सॉफ्टवेयर और टूल्स के बारे में।

पोर्टेबल ऐप्स
अगर आप ऑफिस में डेस्कटॉप का इस्तेमाल करते हैं, तो हो सकता है कि सिक्योरिटी सॉफ्टवेयर की वजह से अपना कीमती समय बचाने के लिए एडिशनल सॉफ्टवेयर, एक्सटेंशन आदि को इंस्टॉल न कर पाएं। ऐसे में सबसे आसान तरीका है पोर्टेबल ऐप्स का इस्तेमाल। इसके लिए www.portableapps.com से इंस्टॉलर अपने यूएसबी फ्लैश ड्राइव में सेव कर सकते हैं। उसके बाद आप इस साइट पर उपलब्ध 300 से अधिक ऐप्स का इस्तेमाल कर सकते हैं। इन ऐप्स को इंस्टॉल करने की जरूरत नहीं पड़ती, बल्कि ये फ्लैश ड्राइव से ही रन करते हैं। आप इसे किसी भी कम्प्यूटर पर एक्सेस कर सकते हैं।

ऐप लॉन्चर्स
अगर आप अपने कम्प्यूटर (विंडोज, मैक या लिनक्स) पर तेज और स्मार्ट तरीके से काम करना चाहते हैं, तो लॉन्ची (www.launchy.net) की मदद ले सकते हैं। यह एक ओपन सोर्स कीस्ट्रोक लॉन्चर है। इसकी मदद से आप कुछ सेकंड में ही अपने प्रोग्राम्स को स्टार्ट कर सकते हैं। यह आपके सभी प्रोग्राम्स, फोल्डर्स और डॉक्यूमेंट्स का ऑटो इंडेक्स शो करता है, इसलिए

आप बहुत ज्यादा सोचे बिना ही जान सकते हैं कि आपके प्रोग्राम्स, फोल्डर्स आदि कहाँ हैं। अगर आप इसका विकल्प चाहते हैं, तो रॉकेटडॉक (www.rocketdock.com) आजमाएं। इसमें आप अपने हिसाब से चीजों को कस्टमाइज कर सकते हैं।
स्पैम सॉल्यूशन
अगर आप लंबे समय से किसी ईमेल सर्विस का इस्तेमाल कर रहे हैं, तो दिन-प्रतिदिन स्पैम की संख्या भी बढ़ती चली जाती है। स्पैम से छुटकारा पाने के लिए आप अनरोल (www.unroll.me) सर्विस का इस्तेमाल कर सकते हैं। यह आपके इनबॉक्स को कुछ ही मिनट में स्कैन कर देता है। इसके बाद आपको उन ईमेल सब्सक्रिप्शन को दिखाता है, जो आपको लगातार स्पैम भेजते हैं। आप इस सर्विस का इस्तेमाल स्पैम को तत्काल अनसब्सक्राइब करने के लिए कर सकते हैं।

स्मार्ट कीबोर्ड
स्मार्टफोन का इस्तेमाल हम कम्प्युनिकेशन के साथ-

साथ कई दूसरे छोटे-मोटे कामों के लिए भी करते हैं, जैसे किसी को ईमेल टाइप करके भेजना आदि। आप चाहें, तो कम्प्यूटर की तरह स्मार्टफोन पर भी तेजी से टाइप कर सकते हैं। एंड्रॉयड और आईओएस के लिए कुछ ऐसे ही थर्ड पार्टी ऐप्स उपलब्ध हैं, जिनकी मदद से आप न सिर्फ अपना कीमती समय बचा सकते हैं, बल्कि आपको बेहतर वर्ड प्रिडिक्शन, स्वाइपिंग टेक्स्ट और कस्टमाइजेबल शॉर्टकट्स की सुविधा भी मिलती है। स्विफ्टकी एंड्रॉयड और आईओएस के लिए उपयोगी कीबोर्ड ऐप है। आप ईमेल और सोशल मीडिया पर कैसे टाइप करते हैं, यह उसे जान लेता है, फिर आपको पर्सनलाइज्ड प्रिडिक्शन ऑफर करता है, जिससे आप तेजी से टाइप कर सकते हैं। इसकी खासियत यह है कि आप अपने हिसाब से इसे रीसाइज भी कर सकते हैं।

फास्ट टाइपिंग
आजकल अधिकतर काम कम्प्यूटर पर ही होते हैं। ऐसे में टाइपिंग की स्पीड अच्छी न हो, तो काम करने में काफी समय लग जाता है। अगर आप अपनी टाइपिंग स्पीड सुधारना चाहते हैं, या फिर टाइपिंग सीखना चाहते हैं, तो कीबर (www.keybr.com) की मदद ले सकते हैं। यह न सिर्फ आपकी टाइपिंग स्पीड को दिखाएगा, बल्कि टाइपिंग के दौरान आपने कितनी गलतियाँ कीं, उसके बारे में भी बताएगा। इसके अलावा, एक और वेबसाइट है www.typing-web.com जहां टाइपिंग सीखने के लेसंस दिए गए हैं। अगर आप सॉफ्टवेयर के साथ ज्यादा सहज महसूस करते हैं, तो www.nchsoftware.com सहसूच्य करते हैं, तो www.nchsoftware.com सहसूच्य करते हैं। यह फ्री सॉफ्टवेयर विंडोज और मैक के लिए उपलब्ध है। यहां पर फिंगर गाइड दिया गया है, जो आपको बताता है कि किस अंगुली की इस्तेमाल किस की के लिए करना है। यहां आप अपनी टाइपिंग स्पीड और एक्चुरेसी की जांच कर सकते हैं।



ई-बिजनेस में बनाएं करियर ये होनी चाहिए स्किल्स

ई-बिजनेस ने दुनियाभर के विक्रेताओं और ग्राहकों को एक-दूसरे के नजदीक ला दिया है। जानते हैं कैसे ई-बिजनेस में बढ़िया करियर बनाया जा सकता है।

इलेक्ट्रॉनिक बिजनेस, जिसे ई-बिजनेस भी कहा जाता है, टेक्नोलॉजी के उपयोग से बिजनेस को बेहतर बनाता है। ई-बिजनेस का विकास काफी तेजी से हो रही है क्योंकि अब ज्यादातर बिजनेस गतिविधियाँ और लेनदेन इंटरनेट पर किए जाने लगे हैं। ऐसे में इन गतिविधियों के लिए क्वालिफाइड प्रोफेशनल्स की जरूरत है।

वया है ई-बिजनेस?
आज के दौर में इंटरनेट ने उपभोक्ता और बिजनेस के बीच की दूरी को कम करके उनके बीच व्यवहार को आसान बना दिया है। ई-

बिजनेस से खरीद-फरोख्त वैश्विक, प्रतिस्पर्धी और आसान बन गई है। एक बिजनेस अगर अपने उत्पादों को ऑनलाइन बेचना और खरीदना नहीं भी है लेकिन अपने बिजनेस से संबंधित गतिविधियाँ ऑनलाइन करता है, तो भी उसे ई-बिजनेस कहा जाएगा।

कैसी स्किल्स चाहिए?
आप इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी में परफेक्ट होने चाहिए। वेबसाइट का लेआउट डिजाइन करने के लिए क्रिएटिविटी जरूरी होती है, इसलिए क्रिएटिव एस्पेक्ट भी वांछित है। ई-बिजनेस की रणनीति में परिवर्तन लाने या उसे रीइवैल्यूएट करने के लिए दूसरों से परामर्श लेते रहें। मार्केट रिसर्च, ऑनलाइन एडवर्टाइजिंग, ब्रांडिंग, मीडिया प्लानिंग में भी आपकी रुचि हो।

कौन-से कोर्स?
ई-बिजनेस में कई तरह के कोर्स उपलब्ध हैं और हर कोर्स अलग जरूरत पर फोकस करता है। ये कोर्स ऑनलाइन बिजनेस स्ट्रेटजी, मार्केटिंग, इंफॉर्मेशन टेक्नोलॉजी, ई-कॉमर्स मैनेजमेंट पर फोकस करते हैं। ये कोर्स ऑनलाइन भी उपलब्ध हैं। ई-बिजनेस का कोर्स करके उम्मीदवार को प्रोडक्ट मैनेजर की पोस्ट भी ऑफर की जाती है। हालांकि यह कंपनी के स्ट्रक्चर पर निर्भर करता है।



आज की भागदौड़ भरी जिंदगी में लोगों को डिप्रेशन जैसी कई मानसिक समस्याओं से जूझना पड़ता है और म्यूजिक थेरेपी इन सबसे उबरने में मददगार साबित हो सकती है। भारत में म्यूजिक थेरेपी का प्रचलन बहुत ज्यादा तो नहीं है क्योंकि इस पर बहुत खर्च आता है लेकिन इसके असरदार परिणामों को देख अब यह भारत में भी लोगों के बीच लोकप्रिय हो रही है। म्यूजिक थेरेपी का प्रभाव बहुत गहरा होता है। यह नकारात्मकता को सकारात्मकता में बदल सकती है। अगर आपको संगीत से प्यार है और आपका बैकग्राउंड भी म्यूजिकल है तो आप इस क्षेत्र में अपना करियर बना सकते हैं। संगीत थेरेपी में विकारों को दूर करने के लिए इंसान के स्वभाव और समस्या के

नकारात्मकता को सकारात्मकता में बदल सकती है म्यूजिक थेरेपी

अनुसार संगीत तैयार करना होता है। इसके लिए आर्केस्ट्रा और अन्य कई इन्स्ट्रुमेंट्स का इस्तेमाल किया जाता है। जैसे-जैसे मरीज की हालत में सुधार आता है संगीत में उसके अनुसार बदलाव किया जाता है। इसके जरिए इलाज के लिए ऐसे संगीत का इस्तेमाल किया जाता है जिससे व्यक्ति को चैन मिल सके। इससे मरीज की निराशा, व्यवहार और भावनात्मक समस्याओं में कमी लाई जा सकती है। म्यूजिक थेरेपी को आजकल डॉक्टर भी बढ़ावा दे रहे हैं क्योंकि यह काम के बोझ के तले दबे लोगों के लिए काफी कारगर साबित हो रही है। यही कारण है कि इंजीनियर, आईटी प्रोफेशनल्स, कॉल सेंटरकर्मियों से लेकर मीडिकल्स तक इस थेरेपी का सहारा ले रहे हैं। जहां दवाएं काम नहीं करती, वहां

संगीत अपना असर दिखा सकता है।
ये हैं कोर्स
हालांकि इस क्षेत्र में प्रवेश के लिए कोई विशिष्ट योग्यता की आवश्यकता नहीं है लेकिन संगीत थेरेपी में कोई भी कोर्स करने के लिए बारहवीं उत्तीर्ण होना बुनियादी आवश्यकता है। इसके अलावा अगर आपने ये कोर्स किए हों तो इस क्षेत्र में प्रवेश करना आपके लिए और आसान हो जाता है।
एडवॉन्स लेवल म्यूजिक थेरेपी कोर्स सर्टिफिकेट इन म्यूजिक थेरेपी पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा इन क्लिनिकल म्यूजिक थेरेपी प्रोफेशनल पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा इन म्यूजिक थेरेपी

की पोस्ट भी ऑफर की जाती है। हालांकि यह कंपनी के स्ट्रक्चर पर निर्भर करता है।

एलिजिबिलिटी
बैचलर्स डिग्री प्रोग्राम में एडमिशन लेने के लिए जरूरी है कि उम्मीदवार ने 12वीं 50 प्रतिशत अंकों के साथ पास की हो। कोर्स की अवधि तीन साल होगी। पोस्टग्रेजुएट कोर्स करने के लिए जरूरी है कि उम्मीदवार ने किसी भी स्ट्रीम से ग्रेजुएशन किया हो। इस कोर्स की अवधि दो साल की होगी।

पे स्केल
शुरूआती स्तर पर सेलेरी पैकेज दार्ई से तीन लाख रुपए प्रति वर्ष के बीच होता है। सेलेरी पैकेज इस बात पर भी निर्भर करता है कि आप किस संस्थान में और किस पोजिशन पर काम कर रहे हैं।



सूरत धमकी देकर 4 लाख रुपये की मांग करने PSI सहित दो कांस्टेबल निलंबित

क्रांति समय, सूरत

www.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com

सूरत के उमरा थाना क्षेत्र में एक व्यापारी को शराब के मामले में फंसाने की धमकी देने के आरोप में एक महिला पीएसआई व दो आरक्षक को निलंबित कर दिया गया है। यदि सत्ता का दुस्वयोग करने और गलत नीयत से लोगों को परेशान करने पर कोई कार्रवाई की जाती है तो किसी भी अधिकारी के खिलाफ अनुशासनात्मक कार्रवाई की जाएगी।

शराब मामले में फंसाने का प्रयास उमरा क्षेत्र में एक व्यापारी के खिलाफ झूठा मामला दर्ज करने पर एक महिला पीएसआई सहित दो अन्य पुलिस आरक्षकों द्वारा भी इसी तरह की कार्रवाई की गयी है। सूरत पुलिस महकमे ने बेड़ा में हड़कंप मचा दिया है। पता चला है कि पीएसआई ने अपने वरिष्ठों को बिना बताए शराब मामले में जबरन व्यापारी को फंसाने की कोशिश की।

मिली जानकारी के अनुसार उमरा की महिला पीएसआई और कांस्टेबल को सस्पेंड कर

कांस्टेबल, हर्श घनश्याम और सत्यपालसिंह के साथ 8 मार्च को घोड़ोद रोड प्रेसीडेंसी

CP SURAT



दिया गया है।

पुलिसकर्मी ने शराब पीने का झूठा मामला बनाने के आरोप में व्यापारी से चार लाख रुपये की मांग की थी। उमरा पुलिस के घोड़ोद रोड चौकी पर ड्यूटी पर तैनात एक महिला पीएसआई और 2 पीओ को निलंबित कर दिया गया है। घोड़ोद रोड पुलिस चौकी के पीएसआई केएन चोपड़ा,

अप्या में। व्यापारी करण साहनी के खिलाफ शराब पीने का मामला था। अपने खिलाफ की गई कार्रवाई को लेकर व्यापारी ने कमिश्नर से गुहार लगाई है कि पीएसआई जबरन घर में घुसा है। वारंट के बारे में पूछने पर उसने सिर हिलाया और एनडीपीएस पर मुकदमा करने की धमकी देते हुए कहा कि उसने 4 लाख रुपये की मांग की थी। इसलिए कमिश्नर ने पीएसआई चोपड़ा और दोनों आरक्षकों को सस्पेंड कर दिया है।

पुलिस आयुक्त अजय तोमर ने कहा कि उमरा इलाके को बिना बताए छापेमारी की गई। प्रारंभिक जांच में मिले कुछ तथ्यों के आधार पर उन्हें निलंबित किया गया है। छापेमारी की जांच के लिए पुलिस के पास सभी तरह के अधिकार हैं। लेकिन अगर वे गाली देते हुए पाए जाते हैं, तो उन्हें दंडित किया जाएगा। फिर चाहे वो कोई अफसर ही क्यों न हो। जिस पर उमरा थाने की टीम ने छापेमारी की है। इसको लेकर संदेह जताया जा रहा है।

वराछ डी स्टाफ के हेड कांस्टेबल 20,000 की रिश्वत लेते पकड़ा गया

क्रांति समय, सूरत

www.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com

वराछ पुलिस के डी स्टाफ के हेड कांस्टेबल रामदेव सिंह को एसीबी ने मंगलवार देर शाम 20

स्टाफ के 13तारीख को हेड.कांस्टेबलसूरत रेलवे स्टेशन से रामदेव सिंह वाला और उनके स्टाफ ने शराब के 3 पेट्टी के साथ तस्कर को पकड़ा

रिश्वत लेने वाले पुलिसकर्मी रामदेव सिंह ने बूटलेगर के खिलाफ कार्रवाई की और अपने पिता से चार्ज न करने के लिए बूटलेगर से 2 लाख रुपये की मांग की। बूटलेगर के अनुरोध के बाद, रामदेव सिंह ने आखिरकार पिता को चार्ज न करने के लिए 1.50 लाख रुपये की कीमत तय की जिसमें से 1 लाख एचसीओ रामदेव सिंह ने लिया था। जमानत पर रिहा होने के बाद, बूटलेगर ने शेष 50,000 रुपये में से 45,000 रुपये एक रिक्शा में एक पुलिसकर्मी अशोक को सौंप दिए। जब 5,000 रुपये की राशि बकाया थी, तो रिश्वत मांगने वाले ने और 15,000 रुपये की मांग की ताकि आपूर्तिकर्ता मंगल को आरोपी न बनाया जा सके। बूटलेगर ने एसीबी से शिकायत की और एसीबी ने वराछ में जाल बिछाया और आरोपी को रिश्वत लेते पकड़ा।



हजार रुपये की रिश्वत लेते हुए पकड़ा. पुलिसकर्मी ने शराब बेचने वाले के पिता और शराब की सप्लाई करने वाले मंगल पर आरोप नहीं लगाने के लिए रिश्वत की मांग की. इससे पहले, एक पुलिसकर्मी और उसके रिक्शा चालक ने बूटलेगर के पिता को आरोपित होने से रोकने के लिए 1.45 लाख रुपये की तोड़फोड़ की थी। वराछ पुलिस के डी

ACB जाल बिछाया और आरोपी को रिश्वत लेते पकड़ा.

एक साल पहले हुआ था आरोपी का प्रमोशन एसीबी ने मंगलवार को वराछ मातावाड़ी चार रास्ता के पास एक सार्वजनिक सड़क पर जाल बिछाया। रामदेव सिंह दादूभा वाला (पता-पुलिस लाइन, रामपुरा) को 20,000 रुपये की रिश्वत लेते रंगे हाथ पकड़ा गया। एक साल पहले रामदेव सिंह वाला को हेड कांस्टेबल से हेड कांस्टेबल के पद पर पदोन्नत किया गया था।

इससे पहले बूटलेगर के पिता को आरोपी नहीं बनाने पर 1.45 लाख रुपये लेने पर अतिरिक्त 20 हजार की मांग की थी

स्पा की आड में चल रहा था देह व्यापार, पुलिस ने रेड कर महिला समेत तीन लोगों को पकड़ा

क्रांति समय, सूरत

www.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com

सूरत, शहर के वराछ क्षेत्र के मार्सित चौक में स्पा की आड में चल रहे देह व्यापार के अड्डे पर पुलिस ने रेड कर महिला समेत तीन लोगों को गिरफ्तार किया है। पकड़ी गई महिला ग्राहकों से 800 रूपए लेकर युवतियों को केवल 300 रूपए देती थी। जानकारी के मुताबिक सूरत के वराछ क्षेत्र के मार्सित चौक के निकट प्लॉट नंबर 117 की पहली मंजिल पर 30 वर्षीय भारती रामचंद्र स्वाई नामक महिला स्पा की आड में सेक्स रैकेट चलाती थी। पुलिस

लिया। पुलिस की छापेमारी के दौरान तीन युवतियां और तीन ग्राहक आपत्तिजनक स्थिति पकड़े गए। स्पा की आड में सेक्स रैकेट चलानेवाली 30 वर्षीय भारती रामचंद्र स्वाई ग्राहकों से ₹ 800 वसूलती और युवतियों को केवल ₹ 300 देती थी। भारती स्वाई ३५ वर्षीय रतिकान्त हरिकृष्णा जैना के साथ मिलकर सेक्स रैकेट चलाती थी। पुलिस ने घटनास्थल से ₹ 17450 नकद, ₹ 52 हजार कीमत के 7 मोबाइल फोन, 8 कोन्डोम समेत कुल ₹ 67450 का माल सामान जब्त कर लिया।



कंट्रोल रूम से मिली सूचना के आधार पर सूरत के वराछ पुलिस ने गत शाम अनमोल स्पा में रेड कर चार युवतियों और चार ग्राहकों को दबोच

वराछ पुलिस ने भारती स्वाई, रतिकान्त जैना और किराए पर दुकान देनेवाले मनोज नागजी मावाणी को गिरफ्तार कर आगे की कार्यवाही शुरू की।

KCS OFFERS YOU

- 1 WEB DEVELOPMENT
- 2 APP DEVELOPMENT
- 3 DIGITAL MARKETING
- 4 SEO
- 5 BUSINESS SOLUTIONS

KRANTI CONSULTANCY SERVICES

GROW YOUR BUSINESS WITH KCS

WE PROVIDE

WEBSITE DEVELOPMENT
APP DEVELOPMENT
DIGITAL MARKETING
SEO
BUSINESS SOLUTIONS

Contact Us :
+91-9537444416